

千呼万唤始出来。在“棱镜门”风波延宕7个月后，美国总统奥巴马17日宣布，对美国国安局广受争议的秘密情报监控项目作一定程度的调整，包括改革对内电话监听项目、承诺不监听盟友领导人等，但坚称不会从根本上改变美国情报监控现状。奥巴马再次谴责了“棱镜门”事件告密者斯诺登的泄密行为。

## 蜻蜓点水 浮皮潦草 美国小幅调整情报监控

**举措** 对内:暂停监控美国公民电话  
 对外:不监控亲密盟友领导人

奥巴马当天在司法部举行新闻发布会，高调宣布自己对情报监控项目改革的决定，以期平息争议，挽回公众信任。但其决定主要是笼统的改革意向，细则还有待今后数月内由政府部门、情报机构拟定，部分内容更需国会批准。

其要点包括：在对内监控方面，第一，奥巴马提出国安局对内电话监听项目开启“转型期”，暂停大规模搜集和存储美国公民电话记录的做法，寻求不由政府来存储这些记录的新方案，并下令司法部长霍尔和情报部门在3月28日前拟定和上报新方案细则。

第二，奥巴马提议国会批准

准组建一个由专业人士组成的小组，参加美国外国情报监控法庭对秘密情报项目的审批过程，以代表民众保护隐私的呼声。

在对外监控方面，奥巴马承诺，情报监控必须以合法保护美国国家安全为目的，不能出于非反恐等安全需求而监控外国公众，不能对亲密盟友的领导人实施电子监控，以此挽回盟友及国际社会对美国的信心。

不过，奥巴马强调，美国情报机构将继续针对外国政府的情报搜集工作，美国政府不会仅仅因为自己情报工作更高效而道歉。



1月17日，在美国华盛顿，美国总统奥巴马在司法部举行的活动中发表演讲，宣布改革情报监控。  
 新华社发

**反响** 国内:有人质疑改革力度太小  
 国外:欧盟称还需做更多努力

奥巴马在演讲中利用大半篇幅强调，情报监控对后“9·11”时代美国应对恐怖主义等威胁至关重要，自己所要做的绝不是停止这些可以保护美国人安全的监控项目，他也相信审核工作并未显示出美国情报体系曾寻求违法或触犯公民隐私。

对于奥巴马的表态，部分国会议员表示欢迎，认为他在情报监控改革上迈出了第一步。但也有部分国会议员认为其改革力度太小，并未改变秘密情报项目违宪的本质。

美国智库布鲁金斯学会资深研究员里德尔分析说，奥巴马的改革意向更侧重于加强美国情报监控项目的透明

性和受监管力度，而非从根本上改变这些项目。

欧盟17日晚发表声明，就奥巴马对美国情报监控项目作出调整表示欢迎。声明说，奥巴马的承诺向重建互信迈出重要一步，同时为欧美讨论更有效地适用于大数据应用的数据保护规范和共同法律协定开路。欧盟认为，美国在规范数据监控方面还需做出更多努力，加强对欧盟向美国传输的商业信息的保护。

尽管奥巴马承诺对情报监控实施改革以平息众怒，但政府高官、情报官员一直以反恐为由辩护。奥巴马政府下阶段究竟能采取哪些调整举措，也值得关注。  
 据新华社

## 美国两外交高官 将联袂造访中日

据新华社华盛顿1月17日电 美国国务院17日通报，亚太事务助理国务卿拉塞尔将于20日至27日对中日韩和新加坡进行访问，其中访问中日期间，拉塞尔将与副国务卿伯恩斯坦一道会晤两国政府高官。此前一天，美方宣布副国务卿伯恩斯坦将于19日至24日访问中日韩，与三国就双边、地区和全球性问题进行协调。外界认为此访意在力促紧张的地区关系实现转圜。

此访正值地区关系紧张之际，虽然美方并未通报访问详细意图，但外界普遍认为，伯恩斯坦此行有两个重点，一是帮助改善因日本首相安倍晋三参拜靖国神社而恶化的日中、日韩关系，二是就朝鲜半岛局势与中日韩三方交换意见协调立场。

## 美前国务卿呼吁 日本学习德国

据新华社专电 韩国《朝鲜日报》网站日语版18日报道，美国前国务卿奥尔布赖特16日在会晤韩国执政党新国家党籍国会议员朴商银时说，安倍参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社“是错误行为”，令她“失望”。“日本应向德国学习，应该(就二战罪行)道歉。”奥尔布赖特说：“因为德国承认历史事实并道歉，我喜欢德国人，有许多德国朋友。”不过，她不认为安倍会就“慰安妇”和参拜靖国神社道歉。

## 安倍顾问放话称 奥巴马“小题大做”

据新华社1月18日电 日本首相、自民党党首安倍晋三的特别辅佐官荻生田光一17日就美国对安倍参拜靖国神社所作的“失望”表态表达不满，称奥巴马政府“小题大做”。荻生田光一17日在党总部召开的会议上直接表达不满。共同社援引与会者的话报道，荻生田说：“先前的(美国)共和党政府不会把这件事小题大做。这次这样做，正是因为这届政府由民主党领导，由奥巴马总统领导。”荻生田事后告诉共同社记者，他的确发表上述言论，但无意批评奥巴马政府。

## 奥朗德赴医院 探视“第一女友”

据新华社专电 法国总统府发言人17日说，总统奥朗德16日前往巴黎一家医院探视“第一女友”特里耶韦莱。法国国际公共广播电台和TRL广播公司均报道了此事。只是，两者提及的时间不同，国际公共广播电台说他16日探视了特里耶韦莱，TRL则说探视发生在17日。欧洲第一电台16日报道称，因为住院前6天里奥朗德没去探视，特里耶韦莱“深受受伤”。

## 叙利亚政府准备 与反对派换俘

据新华社1月18日电 叙利亚外交部长穆阿利姆17日访问莫斯科期间表示，叙政府准备与反对派交换在押人员，同时争取实现在北部城市阿勒颇停火。同时，叙方还向俄方提交了一份阿勒颇停火方案，不过，他仅表示如果成功，这一停火模式可推广至叙利亚其他地方。

穆阿利姆证实，无论叙境外主要反对派“全国联盟”与会与否，总统巴沙尔都将派代表去瑞士参加22日举行的叙利亚问题国际会议。



1月17日，在美国首都华盛顿，一名女子戴着写有“停止监听”字样的大眼镜参加抗议监听行为的集会。  
 新华/法新

## 阿塔制造餐厅爆炸枪击案

目标针对外国人，IMF代表和3名联合国雇员遇难

据新华社1月18日电 阿富汗塔利班武装人员17日袭击了首都喀布尔一家外国人聚集的餐厅，致死十多人，其中包括国际货币基金组织(IMF)驻阿富汗代表和3名联合国雇员。

袭击发生在喀布尔的塔韦尔纳餐厅，正值晚餐高峰时段。阿富汗内政部副部长萨兰基说，袭击者有3名，其中一人在餐厅门外引爆身上的炸药，另外两人随即闯进餐厅开枪扫射。安全部队与袭击者交火大约20分钟，最终击毙他们。

IMF证实，驻阿富汗代表、60岁的黎巴嫩人瓦布尔在袭击中遇难。联合国发言人哈克宣布，3名联合国雇员在袭击事件中身亡。另外，英国外交部证

实，1名英国人在袭击中身亡。

塔利班承认发动了这次袭击，目标就是这家餐厅和外国人。塔利班发言人穆贾希德给法新社记者发送电子邮件，说袭击致死“大量外国人，其中多数是德国人”。美联社援引穆贾希德的邮件报道，袭击针对“德国高级官员”。不过，德国政府未证实塔利班的说法。

喀布尔警方18日证实，袭击事件已致21人死亡，其中13人为外国人。塔韦尔纳是黎巴嫩风味餐厅，颇受在阿富汗的外国外交官、援助机构雇员和记者欢迎。餐厅位于一条后街上，外围戒备森严，建有防爆墙，食客进入餐厅前至少要通过两道铁门并接受搜身。



1月18日，北约士兵在阿富汗首都喀布尔的爆炸地点塔韦尔纳餐厅外调查。  
 新华/美联